

光影在风景园林中的艺术性表达研究

陈磊

北京京华顺达园林绿化工程有限公司 北京 102401

【摘要】：一年四季，伴随着光线的变化，身边的一景一物，总在不觉间发生着曼妙的变化，也许，正是这些变化，针对风景园林中光影设计生活更多了几分温情与美好。

【关键词】：光影设计；风景园林；艺术性

光是一种电磁辐射能是能量的一种存在形式，人们可以通过太阳的位置来定义时间和季节。通过用各种悬挑的格栅系统，将节气的概念重新引入日常的公共空间。在一天的不同时刻，格栅的位置和入射角的细微变化会产生一系列光条纹，这些光条纹会在中午逐渐变成圆形。圆形随着时间的流逝逐渐变化。比如，在“谷雨”中午时分，墙壁上会出现一个完美的圆圈，类似于现代的月球门，将光与时间变化联系起来，午后的天空并照亮极简的白墙，祭坛在黑暗的木皮长凳前发光。颜色将变为红色，粉红色和橘黄色，并在真实天空的色调与室内霓虹灯人造照明之间产生视觉上的错觉。对园林中光影的设计与应用进行探究，提高我国风景园林中光影艺术性表达的内涵。

1 光影的艺术性

一束光影的仪式感永远不会过时，喜欢日落，当黄昏落在身上，没有烟火，没有杂尘，只有光和希望，日出之美便在于它脱胎于最深的黑暗。园林坐清影，雕窗透斜阳。悠廊蝉音密，庭溢繁花香。总在忙碌的生活中更加珍惜美景，殊不知，在古代人的建筑智慧里，已经将所有的美好，都放在一扇扇门窗之中，记载流年的交替轮回，云来月去，门窗楼阁上光影交替的景致流露着万千佳韵。中国门窗，常常是园林风景的重要的一部分。半遮半掩之间，光影交替的虚实之间，含情脉脉，便将角落的景色变作诗情画意。窗格作为可以触摸的具体物象，还有着比平面更真实有感受，不仅是平面空间上的分割，在光线的映照下，有着更立体的空间感。当阳光透过窗格依稀投下斑驳的影子，还留下了时光漫过的味道。夕阳西下，独自凭栏，沏一壶香茶，宁静悠然。时光就如此这般，缓缓的从窗格里流过，摇进而今的窗外、摇进而今的流年。

2 光影设计

利用光影可以不管是风园专业还是建筑及其他，表现光影的平面图就是把投影强调出来，让一些物体呈现得更立体。其中，各种东西的高矮不一样，影子投下来的形状不一样，可以简单的大概的在平面上表现，也可以精细的表现。再者，强调体块感还是质感也有技法上的区别，在平面图上

要会取舍。好的平面图，观者会第一时间被你强调的方案特点吸引，并不需要全貌很逼真很精细，跟绘画一个道理。最初级的光影处理用自带的加阴影功能处理树木、楼座、水池的投影，给裙房、雕塑、坡道、架空层大致画一个阴影。全图都是色块，平面感强一些，突出方案的流畅性，线条美感，适合喜爱此类风格。

2.1 光影设计需要考虑的因素

在进行光影设计的过程中，给建筑与实际相符的四边形投影，坡屋顶的受光、背光面做了色彩区分。部分树木、树丛、塔、亭子、河道用自带功能做投影，部分树木做了个圆柱似的投影，草地地形、河水用笔刷、渐变做出了光感。细节上用了接近实际树冠的贴图、铺装贴图和街道小人，反正是力求还原现实，图面的色彩不太协调，美感欠佳。立体感有了，尤其是表现建筑物，适合需要明确建筑位置、入口位置的工业园项目。较好的光影处理简单处理建筑、附属构筑物的阴影，精细处理树木、绿篱、景墙、雕塑、沙坑、坡地的阴影，虚实有度，与小清新的画风协调。整个平面主题很明确，建筑不重要，景观最突出。植物贴图符合实际，铺装贴图符合实际，活动场地和水池采用色块和贴图结合的手法，总之也是虚实结合。比上一幅图会显得更协调一些，非常适合深化方案的项目、居住区方案的表现。逼真的光影处理，以复杂建筑设计为中心的一张图。精细处理建筑及构筑物的每一处细节。又加了一些延长线，小瑕疵，以景观方案为中心的一张图。灰度冷感的外部环境与五彩生动的设计方案进行拼贴，形成一种对比。而景观方案在极力弱化边缘，也是对比手法，总之是想办法把方案凸显出来。一般以表现建筑、道路空间为主，景观为辅。高层、裙房、架空一目了然。平面化，而且树圈的比例会夸张一些，行道树、片林点到而已。虽然方案内容比较平，比较呆，但有了实景光影的衬托也生动起来。最后加一些对比色、图形、符号等。

2.2 光影设计中存在的不足

园林进行光影设计过程中，对光影设计存在的缺陷进行一定的弥补，设计者需要根据园林本身存在的艺术质感进行深入研究与分析，对光影设计起到积极推进的使用性。在设

计过程中,设计人员不仅要对园林景观营造出自然美感,以及运用夜间灯光和光影设计,使整个园林处于优质的艺术氛围与文化气息之中。夜间光影使用较为单一,需要使优质的光影平台体现出园林美感。园林设计过程中如果与灯光照明格格不入,不仅影响了园林氛围,也对整体园林的艺术性,带来较差的视觉影响。我国地域面积广阔,文化差异较大,南方与北方存在着较大的审美文化,东部与西部存在着一定的审美差异。正因如此,人们对照明的喜爱程度不同,文化影响不同,使光影设计中会出现多重构造多元素文化的影响。如果在设计过程中使用光影设计的手法较为复杂,会降低整个园林景区的美感及艺术性。

2.3 光影设计难点

光影在设计中,设计人员会根据其自有的亲身经历,对自然光与灯光进行合理化部署。由于天气原因,日出日落的光影难以进行有效控制,对四季阳光的把控难以规划。因此,对景观渲染,需要由设计人员经多重因素的综合考量,利用自然光对整个园林的景色氛围做出优质化渲染,使自然光呈现出优质的美感。光本身没有实质的特质,只是通过反射建筑物身形体现建筑物美感。因此,园林设计过程中需要利用光本身对设计物的影响和投影过程,使风景园林得到优质化的美感与体现自然光线。设计使设计人员难以进行优质把控,无法进行优质化捕捉。对复杂的外部情况,光影设计与艺术需要进行多重考量与优质化,结合对建筑物本身的实际应用与建筑形态提出更高的要求。

3 光影设计在风景园林中的艺术表达

光影设计的园林夜景景观照明设计不仅仅是照亮这么简单,照明设计首先要保证安全,其次要注重氛围的营造,打造沉浸式的光影体验,通过巧妙的灯光设计,让观赏者有更多的互动体验。园林景观照明设计方法,中艺光影的景观灯光力图使灯光设计更上一层楼。色彩光线上更加绚丽耀眼。但是更多的还是要根据不同情况靠自己不断的实践和摸索领会。

3.1 风景园林光影设计自然美的艺术表达

我国任何地区建造的风景园林景观所要表达的诉求相对统一,都是要贴近自然美,使人们能够更好地感受自然气息以及文化特点。因此,风景园林在建造过程中需要有人工设计,再人工设计过程中需要降低人工设计表述的诉求。使设计人员需要利用合理的光影达到原有自然景物的优质化呈现。在园林设计过程中,设计人员要对园林风景的价值以及光影设计进行一定的体现遮盖人工痕迹。对人工痕迹较重的区域需要进行优质化部署、合理化分析以及专业化设计,体现出园林自然美的气息。

3.2 风景园林光影设计的艺术效果

在进行风景园林设计的过程中,把上面这些问题想清楚,这个项目设计就有了一个大概的框架。景观设计的逻辑思维,是一种工作习惯和思考方式。从前期的抽象思维到后期的图面成果,整个工作过程融汇主观与客观,兼具理性与感性。在设计过程中,概念设计必不可少。概念设计是项目的灵魂,具有极高的原创性。在前端,是对现状条件的解读,了解场地的环境、历史、文化等。是客观分析,在场地特质与客户需求之间建立起一架桥梁。过程思考,寻找切入点。从某种意义上说,亦是专业积累的呈现:匹配度设计者自身的审美与直觉对项目基地的初级想法,特定时期的设计喜好,个人情感表达,心理完型;找出关键矛盾,比如地块本身的限制性条件与营销对客群定位之间的偏差,从而提出场地思考的切入角度或解决方法。当然,所说的原创性,指的并不是开创某种风格,某种独特造型。这是建立在以往积累之上的原创。比如说,巴拉甘的水景,在许多项目中都能看到它的影子。但是,在经历一系列理性分析与重组之后借鉴,亦是经过思考的原创。这一过程,便是通常意义上的概念设计。概念形成的过程,呈现思考的全面、严谨、理性。此时,景观设计师承担类似导演的角色,推导空间,引导情绪,创造记忆点。初期的概念设计往往有几个方向,多角度论证和推演,找到最适合项目的方向,并完善它。一个合适的概念正是这个项目区别其他同类的关键所在。最后,选择恰当的表现方式呈现设计成果。图纸表现、材质、色调、尺度关系等,背后是其代表的质感、性格和情感意味。优秀的产品背后,一定会从满足用户情感需求的角度出发。好的设计必然是强调用户体验,以人为本的设计。好的作品是磨出来的,需要持续的互动过程。

4 风景园林光影设计方法

通过光影设计在风景园林形式是主导风格的重要元素。景观作为建筑的后端专业,很多时候,往往是建筑决定了光影设计景观的风格取向。从立面色调到示范区建筑形式表现,光影设计景观一直与建筑保持密切的互动影响。

4.1 风景园林光影设计均衡性光影

在进行风景园林设计过程中,光影效果可以说是园林建筑的灵魂,不论是小巷的民居,抑或飘逸的亭子,因为光的作用就拥有了灵魂,造型艺术、视觉艺术之本就是用光与影来造型。白色石膏体在光纤下显示出了非常丰富的光影效果和变幻莫测的明暗效果,立体感和质感都出来了。建筑艺术的造型同样有赖于光与影,出檐、线脚、墙面的凹凸、门窗洞口、镂空的梁架等都是建筑重要的造型要素,而所有这一切都是有赖于光影显现的。光的背后是影壁,传统的中国园

林与建筑十分注意光影的运用。粉墙为纸，树石为画，便是光影的生动表现，深深的出檐掩饰了檐下空间的构件，大出檐产生浓重的阴影，从而使建筑屋面更加飘逸。光与影不仅在于表现物质实体，而且营造出特有的建筑氛围、意境。相对于自然界的花草树木而言，建筑物一旦落成，便意味着基本不变，唯有光与影随着一年四季、一日四时在不断地变化着，为建筑增加神韵。光影是建筑的精神功能与物质功能的有力保障。建筑中的光与影成了营造气氛、丰富空间形式的妙笔。有了光影，就有了空间，有了形体，有了生命。

4.2 风景园林光影设计集中性灯光

在光影设计过程中，五层建筑体量，通过形态消解，藏匿于自然一隅，不同于其他标志性公共建筑追求一个焦点式的视觉形象，而是以消解体量的片层形式呈现。主楼实际为三层，为保证更好的景观视野，将整个建筑体量由高向低逐层下挂。顶层地面标高与后山平齐，与村落相接，底层通过两层毛石垒砌的灰空间与滨水道路相连，有效减少行人对使用空间的干扰。

4.3 风景园林光影设计柔和灯光

柔和的灯光设计能给人一种安逸舒适的氛围，中式庭院植物配置讲究运用中国传统植物，外来植物引用较少；植物形态上追求自然，很少修剪整齐；植物应用中注重乔灌木的合理搭配体现出植物立体空间层次感。英国人喜欢自然的树丛和草地，尤其讲究借景与园外的自然环境相融合，注重花卉的形、色、味、花期和丛植方式，出现了以花卉配置为主要内容的花园。现代简约主义风格被越来越多的人喜欢，并

广泛运用庭院景观设计，这也与现在快节奏的生活相契合。

4.4 风景园林光影设计对比灯光的应用

为了提高光影设计的美感与艺术性，设计人员对灯光的使用，根据自身经验以及对美的感悟和灯光结构调整对光的强光、弱光、明光、暗光进行综合对比调试，使风景园林的事物，通过光的运用得到更好的氛围渲染，在渲染过程中对艺术性的体现更具完整与实用使亭台楼阁之间由灯光处理的完整性阐述优质化艺术体现。设计人员应利用优质的灯光体现亭台楼阁的伟岸。亭台楼阁矗立园林之中，运用灯光的渲染，使整个园林分为错落有致，不但能体现亭台楼阁的伟岸，又能使园林区域的其他建筑物更加柔和形成强烈对比。如对湖面平静的衬托。需使用柔和的灯光，使园林风景更加有艺术性、对比性、柔美感、综合性的价值体验，使游人置身于园林之中，仿佛置身在优质的艺术气息与文化氛围渲染的优质化享受之中，使游人得到视觉的冲击、文化的感受以及周围环境的美感，提高整体风景园林光影设计的艺术价值和综合美感。

5 结语

综上所述，园林里面包含大量的园林光影设计的艺术性是了解古典园林很，对于园林空间的表述非常的棒。而表达的空间感受人的眼睛是最精妙的仪器——目之所及，明暗、光影、空间的层次变化，而相机受制于角度、视距、视野，有其局限性，所以，要了解园林的空间感受，通过光影在风景园林中的艺术性表达研究可以得知，我国风景园林的光影设计略显不足。

参考文献:

- [1] 卓秋玉,陆文静.光影在风景园林中的艺术性表达研究[J].房地产导刊,2016(33):181-182.
- [2] 吴澄琦.西蜀园林自然光影的艺术性表达初探[D].成都:四川农业大学,2016.
- [3] 吴鸣晓.探究光影在风景园林中的艺术性表达[D].咸阳:西北农林科技大学,2017.
- [4] 蒋天浩,吴文君,孙馨宇,等.智慧校园景观中的光影设计[J].山西建筑,2016,42(25):1